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A kollégium anyagi helyzete.
Előző cikkeimből, amelyekben a kollégium 

; kiadásaival foglalkoztam, meg lehet érteni, hogy 
I a kiadásokat lehet ugyan rest ringálni, de scmmi- 
I esetre sem azonnal és aligha olyan mértékkel, 

hogy annak hatása döntő jelentőségű legyen. 
Már pedig évi hetvenezer pengős krónikus deí'i- 

M citnél, ami a valóságban később kifejtendő 
I okokból még több lesz, nem lehet megnyugodni 

olyan intézkedéseken, amelyek talán húsz év 
múlva eredményeznek talán évi húszezer pengő 

jj megtakarítást. Itt gyors és nagyarányú váltó- 
É zásra van szükség.

Hát nézzünk szét a bevételek között.
Mindenekelőtt az tűnik szemünkbe, hogy 

míg húsz évvel ezelőtt 305 ezer korona volt az 
j összes bevétel, addig most csak 216 ezer pengő. 

Több mint százezer pengővel kevesebb.
ITa azonban tudjuk azt, hogy e bevételek 

; ^özt ötvenezer koronát meghaladó összeg volt 
I °lyan, mely az akadémiai tanárok fizetésének 

■ fedezésére folyt be a közszükségleti pénztárba, 
I most pedig a kollégium más pénztári csoport­

jába folyik be, akkor közelebb jutunk az igaz­
sághoz azzal, hogy a két összeg közötti különb- 

I ség ilyenformán jelentékenyen csökken.
Viszont azonban a mostani költségvetésben 

szerepelnek olyan bevételi tételek, amelyek 
húsz év előtt még nem szerepeltek. Ilyen pél­
dául az újonnan létesített polgári iskola fenntar­
tásához az egyházkerülettől és a debreceni egy­
háztól nyert hozzájárulás. De ilyen s ez már 
jóval nagyobb summa, az egyházkerület és 
kollégium közös tisztviselőinek fizetéséhez az 
egyházkerülettől adott hozzájárulás és némely 
más egyházkerületi segély. Ami bevétel így ta- 

I Dlható a mostani költségvetésben, meghaladja 
i a húszezer pengőt. Viszont az egyetemtől meg- 
I derítés címén számításba vett mintegy 25 ezer 

Pengő is új tétel. Vagyis, ha reális összehason­
lítást akarunk tenni, ime, az eddigiek folytán 

I már nem 305 ezer koronát kell összevetnünk 
\ -lő ezer pengővel, hanem 250 ezer koronát 
I 200 ezer pengővel, ami mintegy hatvanezer 

pengő különbségnek felel meg.

Azonban van még egy súlyos tétel, amit 
nem szabad figyelmen kívül hagyni. Ez ugyanis 
a várostól régebben természetben megkapott 
tűzifa, amelynek értéke az 1909-i és többi régi 
költségvetésekben — szerintem helytelenül •— 
nem szerepel, csupán annyi van kitéve, hogy 
1248 köbméter tűzifa természetben. A várossal 
másfél évtizeddel ezelőtt kötött megegyezés 
szerint ma már ennek a fának az ölenként 
32 koronában megállapított árát adja a város. 
Minthogy egy öl la négy köbméternek felel meg 
s minthogy egy öl fa ára ma 52 pengő, azt hi­
szem, nem sokat tévedek, ha úgy számítom, hogy 
erre az egyezségre minden köbméter után há­
rom és fél pengőt, vagyis összesen mintegy 
négvezer pengőt évenként ráfizet a kollégium. 
Sőt talán többet, mert régen a fát be is szab itatta 
a város, most pedig ölenként három koronának 
megfelelő összeget fizet a szállítás helyett, 
holott ennyiért aligha tudja a kollégium be­
szállíttatni. Mindez nem valami szörnyűséges 
nagv összeg a kollégium több százezer koronára 
rugó költségvetésében s Debrecen várossal, 
mely a kollégium javára szó nélkül folyósította 
tovább is azokat az évjáradékokat, amelyeknek 
szolgáltatására az egyetem felállítása, illetőleg 
az akadémiai tanszakok megszűnése után nem 
lett volna köteles, a barátságos viszonyt fel­
borítani semmikép sem volna helyes. Azonban 
a kollégium anyagi helyzeténél ez az összeg is 
számottevő. Valójában a kollégiumnak nem a 
kiadása több ezen a címen, hanem a bevétele 
kevesebb. Ezt a tételt is számba véve, a bevé­
telek összege 65—70 ezer pengővel kevesebb 
ma, mint volt 1909-ben.

Mi okozza ezt a különbséget ? Fussuk át a 
költségvetés egyes címeit.

Ingatlanok jövedelme címén az 1909-i 
költségvetésben 41,818 koronát láttunk elő­
írva, az ideiben 57,912 pengőt. Ne feledjük 
azonban, hogy az idei költségvetésben benn­
foglaltatnak olyan ingatlanok bozadékai, ame­
lyeket régebben tanárok élveztek, amelyeknek 
a hozadéka tehát a régebbi költségvetésben nem 
szerepelt, valamint benne van a buvészkcrlért 
cserébe kapott ingatlan hozadéka is. Ezen ókból
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13 ezer pengőt kell levonnunk a mostani jöve­
delemből, mely így 11 ezer pengő marad s ha 
hozzávesszük, hogy a költségvetésben a löklek 
haszonbérének kiszámításánál 26 pengős bazaar 
szerepel, minek folytán az előirányzói! összeget 
ezen okból is csökkenleniink kell 1 ezer pengő­
vel : kiderül, hogy a kollégiumnak ingatlanból 
való jövedelme pengőben sincs ma annyi, mint 
húsz év előtt volt koronában.

Ez hihetetlenül hangzanak, ha meg nem 
látnám a költségvetésből, hogy a húsz é\ előtti 
költségvetésben kimutatott ingatlanok közül ma 
már nincsenek a kollégium tulajdonában : há­
rom ház. kettőnek házutáni földjével, két más 
debreceni kisebb földbirtok és a kocsi pusztai 
birtok. Ezeknek a hozadéka együtt kerekszám­
ban 11 ezer koronát tett ki akkor, pedig a kél 
ház és házutáni föld akkor még tanárok hasz­
nálatában volt s ezeknek bérért éke is kitett 
összesen legalább négyezer koronát. így hát 
valójában az a helyzet, hogy a 40 ezer pengőre 
tett bér- és haszonbérjövedelmei itt azok az 
ingatlanok adják, amelyek 1909-ben 27 ezer 
koronát adtak s így a földjáradék harminc- 
százaléknyi hozadékemelkedésben fejeződik ki.

Félreértések kikerülése végett megjegyzem, 
hogy a tiszadadai ingatlan hozadékának csak 
egy része van ezen a helyen számít ásbavéve, mert 
ez többi részében más kollégiumi pénztárakat 
illet.

Azt hiszem, ezekből az adatokból meg 
lehet látni, hogy a kollégium ingatlanai semmi­
esetre sincsenek rosszabbul jövedelmeztelve, 
mint húsz év előtt s ha a vagyonkezelésnél meg­
felelő gond fordít tátik arra, ami az utóbbi idők­
ben nem történt meg, hogy a bérjövedelem pon­
tosan befolyjon, akkor e tekintetben nem marad 
fenn kívánnivaló. A baj ott történt, hogy ingat­
lanokat eladtak. Éneikül ma a lenti adatok 
szerint és ugyancsak harminc százalékos emelke­
dést számítva, mintegy 23 ezer pengővel volna a 
kollégiumnak több jövedelme. Az összes deficit 
egyharmadrészét már ez fedezné. De hál ezen túl 
vagyunk s ma már ezen nem változtathatunk.

Tőkék jövedelme címén 53,341 korona volt 
előírva a húsz év előtti költségvetésben. Ma 
értékpapírokból 1133 pengő van számításba 
véve, de ezek mind olyan értékpapírok, amelyek 
azóta jutottak a kollégium vagyonába. Az 
akkori tőkékből semmi sincs. Ez a jövedelem- 
veszteség, melyet növel az, hogy az ingatlanok 
egy része is tőkévé vált és megsemmisült, 60 
ezer pengőnél többet tesz ki s az előbbi tétellel 
együtt bőven fedezné a kollégium deficitjét. Ám 
ezen sem változtathatunk s ez sem a magunk 
hibájából történt, mert tudjuk nagyon jól, hogy 
a tokevagyonok mindenütt megsemmisüllek.

Az egyházkerülettől, Debrecen várostól, a 
debreceni egyháztól járó év járadékok a megálla­
pított mértékkel vannak most is előirányozva, 
mint akkor, úgyszintén az államtól az Apafi- 
sóala pit vány ból járó összeg is. Ezen sem lehet

legalább egyoldalúan semmiesetre sem lehet
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— változtatni. Egyes egyházközségektől is jött 
régebben valamely segítség, ma már semmi. 
Mindenesetre kár, hogy elmaradt, de summája
— alig több ezer koronánál — ekkora költség- 
vetésnél nem számottevő. Nagyobb a különb­
ség az egyes főiskolai alapokból nyert év jára­
déknál, amelynek összege húsz év előtt 43 ezer 
korona volt, ma felényi összegű pengő. Ok, hogy 
ezen alapok vagyonának egy része tőkepénz 
volt, semmivé lett.

A tanulóktól szedett díjakból 11 ezer kor. 
volt a jövedelem s ebből 11 ezer az akadémiai 
tanulóktól való, ami természetesen elesett. Az 
akkori 30 ezer korona tanulói díjak helyett van 
most 11 ezer pengő. Itt sincs tehát csökkenés.

Ezekből a tételekből áll a kollégium köz­
szükségleti pénztárának bevétele.

Azt hiszem, az előadottakból meg kell 
érleni, hogy itt nem történik könnyelmű gaz­
dálkodás és nem maradnak kihasználatlan jö­
vedelmezi eiési lehetőségek. Vagyis a kárhozta- 
tás semmiesetre sem lehet jogosult.

Azonban valahol mégis csak meg kell ta­
lálni a segítséget.

Abba nem törődhetünk bele, hogy : tehát a 
kiadások nem csökkenthetők, a jövedelmek 
nem fokozhatok. Nem törődhetünk bele annál- 
kevésbbé, mert hiszen, ha a theologiai tanszékek 
fenntartásához való hozzájárulás ügyében a 
múltra vonatkozóan a Püspök úr bölcs és 
tapintatos eljárása meghozza is a veszedelem 
elhárítását, a jövőt illetően ott lebeg fejünk 
feleli ennek a kötelezettségnek a lehetősége is, 
amivel szemben az egyetemi központi épület 
elkészültével mindenesetre megszűnik a kollé­
giumi helyiségek bérére irányuló követelésünk. 
Bármennyire előnyös lesz is a kollégium intéze­
teinek fejlődése szempontjából a kollégium 
épületének teljes felszabadulása, nem lehel egy­
szerűen arra az álláspontra helyezkednünk, 
hogy most már azokat a helyiségeket is minden 
további kombináció nélkül rendelkezésre bo­
csátjuk az egyes intézményeknek. Mert, íme, 
a bér térítés elmaradása és a tanszékek fenntar­
tásához hozzájárulás igénybevétele keretszám­
ban százezer pengővel súlyosbítja a kollégiumi 
költségvetési.

Most hetvenezer pengő az évi deficit. Ha 
ez százezer pengőre szaporodik, nem nehéz ki­
számítani, hogy a folytonosan növekvő deficit 
hány esztendő alatt viszi el a kollégium minden 
vagyonát.

Tehát : videant consults. Nem lehel többe 
a megszokott vizeken evezés nyugalmas álla­
potában maradni.

Püspök úr a maga amerikai akciójával j° 
példát adott arra, hogy igenis, lehet a kollégium 
felöl a veszedelmeket elhárítani.

Most jöjjenek mások is és szerezzenek ma­
guknak babért.

Nagy elgondolásokra és energikus cselek­
vésekre van szükség.

Iám proximus ardet ucalegon.
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A bibliai szemléltető képek 
használatához.

l.
Csuk most vagyok abban a helyzetben, hogy 

Papi) Kálmán .Jenő mull kori cikkével kapcso­
latban (,,Szent képe szeníkép-e?“) foglalkozzam 
a bibliai szemlélt el ő képek használatának kér­
désével. Ezt kötelességemnek érzem, annál 
inkább, mivel c kérdés tárgyalása ,,A népisk. 
kér. valláslanítás módszertana“ (1925) c. lan- 
könyvemből helyszűke miatt kimaradt.

Mint tudjuk, a bibliai történetek vallás- 
pedagógiai és didaktikai jelentősége az elemi 
iskolában főképpen abban áll, hogy a hittan 
elvont s ennélfogva a gyermekre nézve üres 
fogalmait az eleven élet szemléleteivel töltik meg. 
Miután ezt én magam már százszor elmondtam 
és leírtam, de éppen tanítói körökben nem 
valami nagy sikerrel (1. Törös K. támadását az 
új kon vent i vallástanítási tanlerv ellen a Taní­
tók Lapja 1928 oki. 15. és nov. 1. számában), 
hadd adjam át a. szót Mitrovics Gyulának 
(Reformáció, 1929 okt., 185 1.) : „Tudvalevő 
dolog, hogy a gyermekek nem érdeklődnek álta­
lánosságok iránt. A dolgok megjelenési formája 
a konkrétság és egyéniség. . . .Az elvonás, tehát 
az általánosítás is, csak későbbi tevékenység 
eredménye... Ez megmagyarázza azt, hogy 
kezdő iskolás (az egész elemi fokon végig), csak 
konkrétumok iránt érdeklődik.“ A bibliai tör­
ténetek az abstrakeiók halott világából a kon­
krétságok neki olyan kedves élő világába viszik 
át a gyermeket. (Természetes, hogy itt a „ha­
lott'" jelzőt csak a gyermek szempontjából 
értem ; a tudósra nézve az abstrakeiók világa 
az élő, sőt az egyetlen valóságos világ.) Most 
már ezeket a bibliai történeteket, amelyek 
mindig emberekről, eseményekről, cselekvések­
ről, tárgyakról, helyzetekről szólallak, a gyer­
mek az elbeszélés hallása közben elképzeli 
valahogyan. A legt iszt elet remélt óbb ikono- 
llázia sem fogja megakadályozhatni, hogy a 
bibliai történetben szereplő emberekről, esemé­
nyekről stb. a gyermeki lélekben képzeleti kép 
ne keletkezzék, amely ott annál jobban meg­
rögződik, minél intenzívebben sikerült a gyer­
mekkel átölelni a történetet. Egy-egy ilyen 
helytelen elképzelés néha az egész életen ál 
elkíséri az embert. Mert a magára hagyott 
gyermeki fantázia elképzelései a bibliai történe­
tekről majdnem mindifi helytelenek, ami — te­
kintve a bibliai történeteknek a gyermek vilá­
gától annvira elütő világát — egészen termé­
szetes is.

Az a falusi iskola, amelybe én jártam már 
idestova negyven esztendeje, nemcsak a bibliai, 
de mindenféle szemléltető képeket — az ABC 
és falitáblákat kivéve — puritán egyszerűséggel 
és ridegséggel nélkülözött. És én, hallván jó 
üreg tanítóimtól a bibliai történeteket, elkép­
zeltem vala a szanhedrin papjait kálvinista 
palás to s öreg papoknak, Barabbást daru tollas

betyárnak, Salamon királyt 1. Ferenc József 
arcával, koronájával és palástjával; a jeruzsá­
lé mi templom kettéhasadt „kárpitjával“ sok 
baja volt a fantáziámnak, mígnem végre a tépei 
öreg templom megrepedezett mennyezeténél 
állapodott meg ; a szent sátort a szüreti gyékény­
sátortól nem igen tudtam megkülönböztetni, itt 
újabb nagy bajokat okozván a sátor „tornácá­
nak' vagy „pitvarának elképzelése ; Pál apos­
toli mindig Petőfi fejével, csakhogy szőkének 
és kékszem írnek képzeltem el, ami nyilván­
valón n messzebb esett a történelmi valóságtól, 
mint a művészek Krisztus-képei. És így tovább. 
•Jézus Krisztus elképzelésében már az otthon 
kilóit Krisztus-képek segítségemre jöttek.

Most már azt kérdem : melyik a helyesebb 
eljárás pedagógiai szempontból, szabadjára en­
gedni a gyermeki képzelet helytelen felburján­
zását és berögződni hagyni egészen hamis képe­
ket ; vagy pedig irányítási adni a gyermeki fan­
táziának művészi szemléltető képekkel ? Mert a 
„képet“ ismétlem - nem kerülhetjük el, 
minden képgyülöletiink mellett sem ; csak az a 
kérdés marad : egészen hamis legyen az a kép, 
vagy közelebb járjon a valósághoz ? Utóbbi 
cél elérésére szolgálnak a bibliai tárgyú szemlél­
tető képek. Hangsúlyoznom kell ezek művészi 
voltát, mint legfőbb követelményt. Ugyanis a 
művészi intuíció az, mely a dolgok és eszmék 
lényegéhez legközelebb férkőzni s azt a leg­
világosabban kifejezni tudja, úgy, ahogy sem 
a laikus elképzelése, sem a tudós pontos leírása 
nem képes. É főszemponthoz : a művésziesség­
hez viszonyítva, a bibliai képeknél a másik — 
magában véve szintén igen fontos — szempont, 
a történeti hűség szempontja mellékesebb lesz. 
Egy Tizian, Correggio, Raffael, Rubens vagy 
Rembrandt-képei, mely az öltözetek, épületek, 
környezet stb. szempontjából anakronisztikus, 
szívesebben mutatok be az elemi iskolában, 
mint egy teljesen korhű, de művészi szempontból 
sokkal kisebb igényű ábrázolást. Hiszen a teljes, 
kifogástalan korhűség, még inkább a bibliai 
személyek fotograjikus visszaadása a bibliai 
képeken — amúgy is elérhetetlen marad. 
(Egyik, jelenleg használatban levő népiskolai 
vallásiam tankönyvünk ugyanis azzal érvel a 
Jézus-képek ellen, hogy Jézust senkisem látta, 
fotográfia, vagy egykorú festmény róla nem 
maradt, tehát minden Jézus-kép „hamisít­
vány“.) Közjegyzői hitelességű ábrázolásokra 
nincs is szükség. Ha a művészi képek nem is 
fedik teljesen az egykorú viszonyokat, minden­
esetre sokkal közelebb járnak ezekhez, mint a 
tudatlan, téves és mégis elmaradhatatlan gyer­
meki elképzelés. (Egyébiránt az elérhető leg­
nagyobb korhüséggcl tünteti fel a Hofmann— 
Lohmeycr s méginkább a Renkauf-íélc színes 
iskolai képsorozat, mely utóbbin pl. a megfeszítés 
jelenete már annyira verisztikus, hogy éppen 
emiatt küldtem vissza s helyette a régibb mo­
dorú, megszokottabb, eszményitőbb ábrázoláso­
kat használom, pl. a Munkácsyét. Ajánlatos az
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ilven iskolai sorozatok beszerzése marcsak azért 
is, mert ezek használata mellett elkerülhetjük 
azt a — szerintem egyedül jogos — kifogást a 
bibliai képek ellen, hogy ugyanazon szeméinek 
és tárgyak különböző kiábrazolasban jönnek elő.) 
Nekünk, reformátusoknak, akik kizáróüif/ val- 
lástanítási célra akarjuk alkalmazni a bibliai 
képeket, ezek legnagyobb fokú művésziességé­
hez föltétlenül ragaszkodnunk kell. Kultikus- 
mágikus célokra jó akármilyen kép. Michel­
angelo Mózesének, Rembrandt ifjú Dávidjá­
nak, Lionardo t lolsó vacsorajanak, Hofmann 
12 éves Jézusának, Guido Róni, Munkácsy, 
Thorvaldsen és más nagy művészek Krisztus- 
képeinek bemutatásától ne féltsük a gyermek 
lelki vallásosságát. Ezeken a kopeken u művészei 
lelke, mely7 szintén Isten Lelkének egyik fuval­
lata, okos tanító vezetése melleit messze lógja 
űzni a babonaság alantas lelkének még az 
árnyékát is.

Szele Miklós.
(Vége következik.)

„Más.“
A világi sajtó megállapításait, amikor azok 

a vallás-erkölcsi élet mezejére csapnak át, tő­
lem leihetőleg igyekszem papírra vetni.

Hiszen mindig azt tapasztaltam, miszerint 
a világi sajtó a papokkal szemben kissé el­
fogult. A világi sajtó ugyanis rendesen a köz­
hangulatot igyekszik tolmácsolni. A közhan­
gulat nótája pedig, amit már én gyermekkorom­
ból ismerek, emigyen hangzik : Könnyű a pap­
nak, könnyű tiszteletes uramnak !

Tekintélyesebb, függetlenebb sajtóorgá­
numainkban sokszor olvashatjuk, miszerint se­
gíteni keli a tanítókon, a tanárokon, a bírókon, 
a postásokon, a vasutasokon. A papok anyagi 
helyzetének javításáról azonban, rendesen ke­
vés szó szokott esni. Hiszen hát a világi újság­
író uraknak is ez a nótájuk : Könnyű ám íisz- 
teletcs uramnak !

Néha azonban nagy-nagy katasztrófák ese­
tén, szó esik rólunk is.

A Pesti Hírlap folyó évi szeptember 15-iki 
számában például az Esti levelek kiváló írója 
Zsolt, amikor a nagyrévi és a üszakiirLi arzénes 
teával és bizonyos nagyvárosi bűnökkel fog­
lalkozik, így végzi sorait : ..Es most nem bánom, 
ha a ,,modernek"' azt mondják reám, hogy 
ósdi fölfogásnak adok kifejezést, de — a pap­
nak s a templomnak nagy hivatását kell hir­
detnem. Ahol a templom megtelik, ott kiürül­
nek a börtönök. Különösen, ahol a nép szegény, 
ahol a földből alig kap annyit, amelyen a sírját 
megtalálhatja, ott csak az Isten segíthet, csak 
a vallás éltetheti az erkölcsöt s az ékesszóló és 
a népet szerető pap tarthatja fönn a társa­
dalmi rendet !...'"

így7 beszél Zsolt. Igaz, hogy7 midőn ezen 
igazságot papírra veti, éppenhogy bocsánatot 
nem kér a nyájas olvasótól. De már az mindegy.

Tény az, hogy elismeréssel van a papok, a lelki- 
pásztorok munkája iránt. S mint vérbeli író, 
a legszebb gondolatot a cikk végére hagyja’ 
amikor is így szól : Az ékesszóló és a népet 
szerető pap tarthatja fönn a társadalmi rendet.

Kedves Zsolt ! Aranytollú prófétája a mi 
árva nemzetünknek, légy üdvözölve általunk! . 
Más !

*

V balsors, a nehéz idők rendesen elhomá­
lyosítják az igazságot.

Egyik pennaforgató atyánkfia nem régen 
azt hangsúlyozta itt, a mi Debreceni Protestáns 
Lapunk hasábjain, miszerint ma már nem 
Arany szájú Jánosokra van szükségünk, hanem 
főképpen arra, hogy individualiter foglalkozzunk 
a hívekkel.

Mint valami veszedelmes villám, ott ciká­
zik már a többi egyházi lapokban, folyóiratok­
ban is ama felfogás, miszerint ma már nem a tö­
megekre való hatás a fődolog, hanem a hívek 
egyéni gondozása.

Nem tagadom, bizonyos rezignációval szok­
tam olvasni eme próféciákat. Hiszen helyes 
dolog a belmisszió sürgetése, kultiválása. De 
a hitszónoklat erejét, hatalmát, varázsát, ennyire 
lekicsinyelnünk, degradálnunk még sem volna 
szabad. Tagadom azt is, mintha ma már nagyon 
sok Aranyszájú Jánosunk volna. Az utóbbi 
évek konferenciáin ugyanis sokan megállapí­
tották már azt a tényt, hogy a Garzó Gyulák, 
Gergely Antalok, Futó Zoltánok nagyon is kez­
denek hiányozni soraink között.

S éppen ezért most, amidőn Zsolt egyik 
legtekintélyesebb fővárosi lapunkban valóságos 
dicshimnuszt zeng az ékesenszóló papokról, 
tisztelettel szögezem le itt a következő igazsá­
gokat : A szónok születik. S hiábavaló minden 
lárma, tülekedés az elokvencia súlya, tekin­
télye ellen. A nap továbbra is ragyogni fog. 
Akiket az Isten lelke indít, szólni, beszélni 
fognak ezután is. Népek, nemzetek, egyházak, 
világnézetek sorsát, jövendőjét, továbbra is 
ama lekicsinyelt Aranyszájú Jánosok, az igazi 
hivatásos szónokok fogják eldönteni. S refor­
mátus egyházunk jövendője is jórészt attól 
függ, hogy vájjon méltó helyre tudja-e állítani 
a lény, a világosság hordozóit, az Istentől ren­
delt, vérbeli hitszónokokat, lelkipásztorokat?. 
Más !

Nem tartozom azok közé, akik lépten- 
nyomon azt állítják, hogy csonkahazánk kép­
telen az életre, a haladásra a mostani határok 
keretében.

A lemondás bűn, hiba volt minden időben.
Hirdetjük, tanítjuk, hogy a tűröké és a 

szenvedőké a mennyeknek országa, de azeit 
mégis kevesen hisznek eme nagy igazságban.

Holott úgy van valójában, miszerint a 
türelem előbb-utóbb rózsát terem. Várt Lan}
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várat nyer. A fegyvernél is azt tapasztaljuk, 
hogy mentői jobban el van fojtva a csőben 
a töltény, a dynamit, a puskapor, a fegyver 
annál nagyobbat szól, annál messzebbre hord.

A lemondás bűn és halál egyaránt. () ne 
hirdesse azért közöttünk senkisem a lemondás 
igéit. Inkább hallgasson el, de a lemondás igéit 
ne szórja szét senki az útszélen.

Van még hála Istennek tizenhárom vár­
megyénk. Próbáljunk, igyekezzünk itt úgy be­
rendezkedni, hogy közöttünk, a szegény és az 
ügy efogy ott is megéljen.

Szeressük ezt a csonkahazát ! Hiszen igaz, 
hogy a régi hazához képest kicsinység az egész. 
Csak egy pontocska a földgömbön. De hát 
Archimedes azt mondotta: Adjatok nekem 
egy pontot és én sarkaiból kivetem az egész 
világot!

Hát nekünk hála Istennek ez a pontocska 
adva van. Becsüljük meg azért ezen kicsiny 
pontocskát ! Gyűjt stink erőt, tartalékot a világ 
megmozdításához !.. . Más !

Egyházi folyóiratainkban régen jelent meg 
olyan mélységes, okos cikk, mint a Prot. Szemle 
folyó évi szeptemberi számában, Benkő István­
tól egy rövid cikk eme címmel: „Én hiszem az 
örökéletet.“

Megállapítja itt Benkő István, hogy az 
örökélet tagadása mennyire el van harapódzva, 
különösen az intelligens osztály tagjai között.

Teljesen igazsága van Benkő Istvánnak, 
amikor ezen tényt megállapítja. Bárcsak elmél­
kedett volna arról az igazságról is, hogy milyen 
káros, veszedelmes kihatásai vannak eme tény­
nek nemcsak egyházi, de politikai és társadalmi 
életünkre nézve is.

Az örök élet tagadása teszi ugyanis az em­
bereket materiálistákká, önzőkké. Az örökélet 
tagadása űzi, hajtja az embereket a fényűzés, 
a múló örömök hajszolása felé. Az örökélet 
konok tagadása formál át bennünket zsarno­
kokká, durva, erőszakos, kegyetlen emberekké. 
Aki az örökéletet nem hiszi, nehezen látja meg 
mások könnyeit, szenvedéseit.

Ezért tudok én őszinte lélekkel kalapot 
emelni, a már galambősz gróf Apponyi Albert 
előtt. Sohasem hallom tőle azt, amit egyik­
másik gyepen avagy aszfalton megöregedett 
s köztisztséget viselő atyafitól szoktam hallani: 
Nekem már mindegy ! Egy-két év s aztán vége 
mindennek. Bánom is én !...

Igaz, hogy gróf Apponyi Albert már öreg­
ember. Az újságírók is így írják : Aggastyán. 
Be azért küzd, fárad ma is csüggedetlenül. 
Beszédeiből, szónoklataiból valósággal kitet­
szik ama tény, miszerint hiszi és vallja az örök­
életet. S így hazájának nemzetének örök életét is. 
Bálja a szenvedők könnyhullatásait. Van szíve, 
érzéke a szegények, az elhagyatottak ügyei iránt. 
Mint a világ egyik nagy gondolkozójának van

tudomása arról, miszerint az orosz intelligencia 
annak a veszedelmes cvnizmusnak, materiáliz- 
musnak, irtózatos hitetlenségnek esett áldoza­
taid, amelyet jóval a világháború előtt annyi 
sok nagy orosz író, szellem, próféta napról- 
napra hiába ostorozott.

Levelek hullása idején írom ezen sorokat. 
Csendüljön fel azért, ezeken a mélabús, kedves 
őszi vasárnapokon templomainkban, az elmúlás 
igéivel kapcsolatban, az örökélet nagy, szent 
gondolata, igazsága. Hiszen a zöldülő őszi vetés, 
szép napsugaras időkben, még így ősszel is, 
húsvéti szint ád az egész tájéknak. A papi iro­
dákban a halotti mátrikula mellett mindenütt 
ott van a születési anyakönyv. Való, igaz, hogy 
az emberek pihenni térnek egy napon. De már 
itt e földön is, a leghatalmasabb symbolumok 
szólnak, beszélnek az örökéletről.

Neveljünk hazánknak ne csak vallásos 
népet, de vallásos intelligenciát is, amelynek 
ajkairól méltó hitvallás legyen ama nemzeti 
hitvallás : Hiszek..............Magyarország fel­
támadásában ! Lássuk be azt, hogy igazi, ko­
moly, vallásos meggyőződés nélkül, ez a hit­
vallás is csak önámítás, képmutatás egyedül.

A jövendőben Isten kegyelméből folytat­
juk. A viszontolvasásra !

Baráth Imre.

Halottaink
líáez Elek. kismajfényi lelkipásztor, egy­

házmegyei tanácsbíró, életének 62-ik, boldog 
házasságának 28-ik, lelkipásztorkodása 36-ik 
évében, rövid szenvedés után október hó 12-én 
elhunyt. Hirtelen halála özvegyét és hat gyer­
mekét borította gyászba.

Fosa János nyug. református tanító, októ­
ber hó 9-én Puliinkon elhunyt. A kelemén gyü­
lekezetnek volt hosszú évtizedeken tanítója, 
ahol hűséges munkájával, egyháza iránti szere­
tőiével emelt magának ércnél is maradandóbb 
emléket.

Hegedűs Endre, a nagykőrösi református 
egyháznak 54 éven át jeles orgonista-kántora, 
életének 84-ik évében, 1929 október hó 19-én, 
délelőtt 10 órakor szeretteinek körében csende­
sen elnyugodott.

Áldott legyen emlékezetük !

Különfélék.
Az Ispotály-templomban a vallásos ünne­

pélyek október hó 27-én kezdődnek meg és 
egészen 1930 március G-ig tartanak. A vallásos 
estélyek tárgya a Hcidclbergi Káté magyará­
zata lesz. Az első vallásos ünnepélyen Csikesz 
Sándor egyetemi tanár hirdeti az Igét.
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Török Inin* esperest, abból az alkalomból, 
hogy Kisújszálláson huszonöt év óla szolgai, 
hívei meleg ünneplésben részesítették s díszes 
palásttal ajándékozták meg,melyet Szántó Józscl 
hódmezővásárhelyi papiszabó készített remekbe. 
A nagyérdemű lelkipásztornak, aki nemcsak 
egyházközségének s nagy egyházmegyéjének, 
de'egyházkerületünknek és egész magyar relor- 
mátus egyházunknak egyik vezéralakja s akit 
buzgó és eredményes munkásságáért éppúgy, 
mint egyéniségének kedves voltáért lent és 
lent egyaránt szeretnek, mi is tisztelettel kívá­
nunk neki minden jót és áldást további mun­
kálkodására.

A homokkerti Református Olvasóegylet 
november hó 17-én ünnepli fennállásának 25-ik 
évfordulóját. A jubileumi ünneppel kapcsolat­
ban zásziószentelési ünnep is lesz. A zászlót 
ünnepi istentisztelet keretében dr. Baltazar 
Dezső püspök áldja meg.

A theologus ifjúság a csapókérti református 
egyházkörzet imaháza részére beszerzendő har­
monium javára november hó 3-án, a Kollégium 
dísztermében d. u. 5 órakor kultúr-előadást 
rendez. Az ünnepélyen megnyitó beszédet mond 
dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár, a harmo- 
nium-alap történetét Gerda Sándor theologus, 
a csapókerti misszió vezetője ismerteti. Az ün­
nepélyen énekel a Kántus is Szigethy Gyula 
főiskolai ének tanár vezetésével. A theologus 
ifjúság különben a harmónium-alap javára most 
már a második előadást rendezi.

Az Árpádtéri templomban az október hó 
27-iki, délután 3 órakor tartandó vallásos ünne­
pélyen Bibliát magyaráz Siposs Imre, a köpzonli 
lelkészi hivatal vezetője, a reformációról előadást 
tart dr. Varga Jenő, tanítóképzőintézeti vallás­
tanár. Az ünnepélyen imádkoznak Magyar Ber­
talan egyházrészi segédlelkész, Gál Lajos kol­
légiumi senior. Ének-, szavalat- és zeneszámok­
kal közreműködnek Kovács Kálmán tanító, 
F. Kovács Mihály orgonista-kántor, Yecséri 
János theologus.

Kemény János debreceni vendéglősnek ezen 
a pályán félszázad óta becsülettel végzett mun­
kájáért a főméltóságú Kormányzó úr elismeré­
sének nyilvánítását engedte meg. A legmaga­
sabb elismerés jelképéül szolgáló „signum 
lau dis“ átadása után, vacsorára gyűltek össze 
a jó, öreg korcsmáros debreceni tisztelői, köztük 
sok előkelőség is. Érdemes erről megemlékezni 
azért is, mert Kemény Jánost, a diákok nagy 
patrónusát, aki minden évben ingyen tart el 
néhány szegény diákot, a volt debreceni diákok 
csaknem valamennyien ismerik és szeretik; 
azért is, mert a papárvák sorsát különösen a 
szívén viseli s a szerencsétlenség áldozatává lett 
tiszaeszlári pap gyermekeinek egyikét ő vette 
magához ; de azért is, mert Kemény János a 
legbuzgóbb reformátusok közül való, aki sok 
üzleti gondja mellett is ráér mindennap elmenni 
a templomba. Bizony, jó példa lehetne sokónk

számára ez a tisztes, egyszerű, becsületes 
vendéglős.

A Kossuth ueeai egyházrész elnöksége 
Bethlen Gábor, a nagy erdélyi fejedelem halála 
300 éves évfordulójának emlékére október hó 
31-én, délután 0 órai kezdettel, a Kossuth uccai 
templomban nagyszabású vallásos estélyt ren­
dez. Az ünnepély előadója dr. Rugonfalvi Kiss 
István egyetemi tanár lesz.

A méhtelek! egyház több, mint 350 éves 
templomát átalakította, hozzá tornyot építte­
tett a hívek áldozatkészségéből. A megújított 
templom felszentelése október 20-án volt. Ez 
alkalommal az Igét dr. Baltazár Dezső püspök 
hirdette.

A Szegedi Kálvinista Kör október hó 27-én 
tartja alakuló közgyűlését.

A Debreceni Reformátusok Képes Naptára 
megjelent, jóval nagyobb alakban és terjede­
lemben, mint az elmúlt években. Ára 1-20 P. 
Kapható a lelkészi hivatalokban, vidékre ter­
jesztésre a Templomegyesület a Központi lel­
készi hivatal útján szívesen küld naptárakat. 
A terjesztésért a Templomegyesület minden 
egyes eladott naptár után a terjesztőknek 20 fil­
lér jutalékot ad. Az igen szép kiállítású naptárt, 
mely igen értékes és gazdag tartalmú, szeretet­
tel ajánljuk terjesztésre és megvételre lapunk 
olvasói figyelmébe, annál is inkább, mert a nap­
tár jövedelme a szegény iskolás gyermekek 
karácsonyi felruházására fordíttatik.

A debreceni református vallásoktató lel­
késztestület 1929 október hó 31-én, délelőtt !) 
órakor a Kőtemplomban reformációi emlék- 
ünnepélyt rendez, a következő műsorral : 1. Fon­
állá ének : 03. dicséret 1. v. 2. Főének : 2.17. 
dicséret 1. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: 
Kántor József v. o. lelkész. 4. Orgona-szóló: 
Musza Ferenc segéd lel kész. 5. Hamvas József: 
„A reformáció“ c. versét szavalja Libdenmayer 
Adél, a városi nőipariskola I. éves növendéke. 
0. ,,Luther énekét“ énekli a Mansz. „Erzsébet" 
vegyeskara. 7. Prédikál : Mezcy Béla v. o. lel­
kész. 8. Miller : „Ima“ Orgonakísérettel énekli 
Tu kacs Margit, a városi nőipariskola 1. éves 
növendéke. 9. Szaval : Wallncr Ödön, a lóm. 
kath. reálgimn. VI. o. növ. 10. Imádkozik és 
áldást mond Papp Imre v. o. lelkész. 11. Him­
nusz. Énekli a Mansz. „Erszébet“ vegyeskara. 
12. Záró ének : 245. dicséret 10. v. Adományo­
kat a vallásoktató lel kész testület segélyalapja 
javára hálás köszönettel fogad.

A debreceni theologusok 9 bibliakört vezet­
nek a ginmázisták és a tanítóképzősök között. 
A kertségek közül négy helyen tartanak vallá­
sos ünnepélyeket, ezek mellett saját maguk 
részére minden reggel, a kollégiumi diákság 
részére pedig minden .este áhítatot vezettek be.

Igazság“ címmel a világi katholikusok 
politikai hetilapot adtak ki, hogy a protestán­
sokat és katholikusokat egy politikai arcvonalra 
hozzák.
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A pesti egyházmegye közgyűlése október 
15-én volt Budapesten, Moscy Mihály esperes 
és gróf Teleki Tibor főgondnok elnöklete mel­
leit. Gróf Teleki Tibor főgondnok megnyitó 
beszédében hangsúlyozta a felekezeti béke szük­
ségességét s az 1848: XX. t.-c. életbeléptetését 
sürgette. Napirendi tárgyalás előtt három hatá­
rozati javaslatot fogadott el a közgyűlés. Szinok 
Zoltán Győr vármegye ismeretes határozatát tette 
szóvá, mely egyoldalúan ítéli meg a felekezetek 
közötti viszályt, a római kalholicizmust veszi 
pártfogásába s a protestánsokat teszi meg a béke 
niegbontóinak. Sáfár Béla váci lelkész a bel­
ügyminiszter amaz intézkedése ellen tiltakozik, 
finely vasárnapra teszi a vármegyei választáso­
kat. Deine László pécsi lelkész Egyházi Közigaz­
gatási Törvénytárnak a Paróchiális Könyvtár­
iján való kiadatását sürgette. Az esperesi jelen­
lés az egyházmegye egyévi életét ismertette a 
gondosan megszerkesztett beszámolójában. — 
Születések száma, áttérések, reverzálisok, sta­
tisztikája egyházunk belső megújhodásának 
jeleit mulatja. Templom, iskola, gyülekezeti 
házépítések ez évben is tíz gyülekezetben van­
nak folyamatban. A közgyűlés fontosabb hatá­
rozatai : a Ráday-féle indítványt a közgyűlés 
elfogadta, kiegészítve azzal, hogy a presbitérium 
s az egyházmegye meghallgatása után dönthet 
az egyházkerület elnöksége, hogy a lelkész 
vállalhat-e képviselőjelöltséget. A lelkészi nyug­
díjreform kapcsán a lelkészi szolgálat idejét 30 
esztendőben óhajtja megállapítani. A péceli pres­
bitérium indítványát a tankönyvek horribilis 
árának mérséklése tárgyában pártolókig terjeszti 
fel a kerületre. Sáfár Béla a zsoltárok áréinak 
mérséklését is óhajtja. Kistarcsa, Mogyoród 
Pesthidegkút, Sződliget, Bákoshegy fiókegy­
házzá alakulása elfogadtatott. Csepel anyásít- 
tatott. Az ácsai presbitérium javaslata tárgyában, 
hogy a kárunkra reverzálist adók tiltassanak el 
az úrvacsorától, egyházi szertartásban ne része­
sülhessenek, úgy döntött a közgyűlés, hogy a 
Zsinat e tárgyban hozott határozatának nyil- 
vánosságrahozatalát megvárja. A bírósági tárgy- 
sorozat 7 pontból állott.

A solti református egyházmegye október 
hó 9-én tartotta közgyűlését Kunszentmiklóson, 
Kerecsényi Zoltán esperes és gróf Ráday Gedeon 
gondnok elnöklete alatt. A közgyűlés a többek 
közölt foglalkozott a gróf Báday-íéle javaslat­
tal is, amelyet elvetett.

V Ilit és Szolgálat Mozgalma a bajai gyüle­
kezetben október hó 27-én egésznapos kon­
ferenciát rendez.

A makói evangélikus és református gyüle­
kezet egy Lélektől indíttatva október 31 -ét, 
a reformáció emléknapját közösen ünnepli. 
Délután a két testvér egyház templomi ünne­
pélyt, este pedig protestáns estélyt rendez.

A Bel lián in Egylet makói fiókja október 
26—28. napjain őszi konferenciát rendez.

A kecskeméti Egyházmegye közgyűlése 
október hó 16-án folyt le Kiskunhalason" A köz­
gyűlés újólag állást foglalt a vásárok vasárnapon 
való tartása ellen. A kecskeméti lelkészek 
indítványára nyomatékos felterjesztést intézett 
a közgyűlés a játékkaszinó ellen.

Pályázat.
A körösnagyharsányi református egyház 

pályázatot hirdet egy tanítónői állásra. Fizetése 
államsegélyes. Helyi javadalma a mindenkori 
kezdő tanítói fizetés 20%-a. Lakásról presbi­
térium gondoskodik. Kötelessége : a presbité­
rium állal kijelölt osztályok vezetése ; belmisz- 
sziói, egyháztársadalmi és irodai munkákban 
lelkésznek segédkezés. Pályázati kérvények kel­
lően felszerelve lelkészi hivatalhoz küldendők. 
Határidő : november 8. Tanítónőt a miniszter úr 
nevezi ki.

Körösnagyharsány, 1929 október 19.
Juhász Gergely,

lelkész.

Pályázat.
Sárándi református egyház pályázatot hirdet 

újonnan szervezett IV. nőtanítói állásra. — 
Javadalom : egyháztól kezdőilletmény 30%-a, 
törvényes lakpénz, többi államtól. — Köteles­
ség : kijelölt osztályok vezetése, leányegyesület, 
vasárnapi iskola irányítása, minden osztályban 
nőikézimunka tanítása, külön díjazásért leány- 
ismétlősök oktatása. — Pályázati kérvények, 
kellő felszereléssel, válaszbélyeggel 1929 nov. 
3-ig alulírt iskolaszékhez küldendők. B) lisztások, 
menekültek egyenlő képesítés esetén előnyben. 
Állás azonnal elfoglalandó.

Nagy Lajos,
iskolaszéki elnök.

Pályázat.
Sárándi református egyházközség pályá­

zatot hirdet állami kinevezés folytán megürült 
III. férfitanítói állásra. Javadalom : egyháztól 
kezdőfizetés 40%-a, lakás mellékhelyiségekkel, 
kerttel, többi államtól. Kötelesség : kijelölt osz­
tályok vezetése, lelkész irányításával belmisz- 
sziói munka, leventeoktatás. Pályázati kérvé­
nyek kellő felszereléssel, válaszbélyeggel 1929 
november 8-ig alulírt iskolaszékhez küldendők. 
B) lisztások, menekültek egyenlő képesítés 
esetén előnyben. Állás azonnal elfoglalandó.

Nagy Lajos,
iskolaszéki elnök.

Pályázat
a nagyari református kántor-tanítói állásra. 
Fizetése : Jó lakás melléképületekkel, udvar, 
kert. 12 kát. hold föld használata. Készpénz : 
136 P, 25 mm. búza, 1 öl fa beszállítva, 30 sor 
széna pénzül fizetve, augusztus havi ár szerint, 
3 darab marhalegeltetés és államsegély. Kel­
lően felszerelt pályázati kérvények a megjele-
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nőstől számított <8 nap alatt : Református lel­
kész! hivatal címére : Nagy a r (Szatmár megye) 
küldendők.

A
Pályázni.

ingvgéezi református egyház kantor-
tanítóságra pályázatot hirdet.

.Javadalom : lakás kerttel, 172*72 P kész­
pénz, 17 hl. 18 liter búza, 7 kh. hold 833 D-ol 
szántó és ‘2 kh. 592 -öl legelő használata^ 
amelv földek adóját az egyház iizeti, megfelelő 
állami kiegészítés, stola. Kötelesség: Az 1 5 1.
osztályú verves iskola tarulasa, kántori leendők 
ellátása, egyházi jegyzőség, vasárnapi iskola 
s belmissziói munkaiján lelkésznek segédkezés, 
kanonikus órákon s lelkész akadályoztatasa 
esetén az istentisztelet elvégzése. Kellőleg fel­
szerelt kérvények november 10-ig küldendők 
válaszbélyeggei. Kántorpróbáról értesítés. Előd 
beruházásért 50 P-t kér.

Iskolaszék.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a lapttilajdonos:
Ur. KUN BÉLA.

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércöntőde, harangi elsze­

relés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRANGEPAN-U. 77. SZ.

fm Telefon: Lipót 913-53. sz.

j&mI
■iéy#.

A törökszentmiklósi 
református egyház részére 

készült 1770 kgr.-mos harang.

Az 1900. évi párisi világ- 
kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel,

I az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormány dísz­
oklevéllel, 1927.és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

Költségvetéssel díjmentesen 
szolgál.

Előnyős fizetési feltételek. 
Számos egyházi eiismerőlevéi

L&JOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

Kitűnő lütöképességü magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zsir-bödonök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

Vezérkönyv
a

HEIDELBEROI KÁTÉ 
TANÍTÁSÁHOZ.

Lelkészek, tanítók s általában 
vallásoktatók számára.

írta:

JÓZSEF,
balatonöszödl református lelkész.

A 225 oldalt kitevő mű ára
8 pengő.
IVSegsrentielhető

„Méliusz“
könyvkereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26,
Telefon 2-70.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1929.
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